

Тридцать верстъ не кормя во всѣ лопатки улепетываетъ и все не можетъ пальца моего позабыть!

— То было время, а теперь другое,—резонно пояснилъ умный Покатиловъ.

— Какое такое особенное время! и тогда было время, и теперь время—всѣ времена одинаковы!

— Ну, чтб ужъ тутъ, другъ мой!—вступилъ Чернобрововъ:— что правда, то правда! Темро... Темри... Набрюшниковъ! скажи, братець!

— Tempora mutantur, ваше превосходительство, et nos mutamur in illis.

— Слышишь, мой другъ! А по-русски это значить: капель-майстеръ другой темпъ взялъ, и мы по другому воспились... чтб дѣлать! Когда мы у кормила стояли, губернаторская-то власть...

Чернобрововъ вздохнулъ и умолкъ; но сдѣланное имъ напоминаніе уронило новую искру въ сердца и причинило новое воспламененіе. На арену выдвинулась новая неизбывная рана, въ формѣ вопроса о губернаторской власти.

Всѣ помнятъ, какъ волновалъ этотъ вопросъ русское общество въ половинѣ шестидесятыхъ годовъ. Теперь, онъ нѣсколько поутихъ; но тогда образовалась цѣлая публицистическая доктрина, которая называла себя послѣднимъ словомъ науки и которая безъ обиняковъ вспѣла: дадутъ губернаторамъ власть (почему-то вдругъ всѣмъ показалось, что это самыя беззащитныя существа)— и все процвѣтѣтъ; не дадутъ—и все завянѣтъ.

Если не дадутъ — произойдетъ бесплодная и изсушающая централизація, если дадутъ — произойдетъ умѣренная, но плодо-творная децентрализація. Чѣмъ лучше?

Взгляните на Соединенные Сѣверо-американскіе Штаты, при-мѣръ, наиболѣе для насъ подходящій. А съ другой стороны, примите въ соображеніе пагубные результаты, которые произвело ограниченіе губернаторской власти во Франції. Самъ Наполеонъ III понялъ это. А Токевиль подтвердилъ, Монталамберъ присовокупилъ и Гнейстъ запечатлѣлъ. Что касается до губернаторовъ того времени, то о нихъ и говорить нечего: всѣ они въ одинъ голосъ утверждали, что Токевиль правъ. Не помню, чтобъ именно я лично тогда обѣ этомъ вопросѣ думалъ — кажется, впрочемъ, на-двоє: и такъ хорошо, и этакъ не дурно, смотря по тому, какъ лучше—но во всякомъ случаѣ внезапное возобновленіе забытыхъ дебатовъ на Пескахъ, въ ночную пору и въ сейчасъ описанной обстановкѣ, до того живо воскресило въ моей памяти недавнее